

МАЗЬ ВИШНЕВСКОГО: ПОКАЗАНИЯ К ПРИМЕНЕНИЮ, ПРАВИЛА ПРИМЕНЕНИЯ



Мазь Вишневского – лекарственный препарат, который известен каждому человеку, по крайней мере, о нем все «что-то слышали». Это средство широко применяется в хирургии, можно его использовать и самостоятельно в домашних условиях. Врачи вообще считают, что мазь Вишневского должна присутствовать в аптечке каждого дома.

Оглавление:

[Состав, фармакологическое действие](#)

[Для чего применяется мазь Вишневского](#)

[Как применять мазь Вишневского](#)

СОСТАВ, ФАРМАКОЛОГИЧЕСКОЕ ДЕЙСТВИЕ

Рассматриваемое лекарственное средство было изобретено еще в годы Второй Мировой войны советским хирургом Вишневским, он же и дал название мази. Вообще, в медицине рассматриваемый препарат называют линимент бальзамический по Вишневскому. **В состав данного препарата входят следующие компоненты:**

березовый деготь – улучшает питание тканей, усиливает кровообращение в месте непосредственного воздействия;

ксероформ (порошок) – обладает антисептическим действием, признан неплохим противомикробным средством;

касторовое масло – создает в месте нанесения тонкий защитный слой, который предотвращает попадание в рану грязи/пыли, тем самым предупреждая присоединение инфекции (вторичной или первичной).

Как видно из состава, мазь Вишневского относится к категории натуральных средств. Данный линимент имеет структуру достаточно жидкую по сравнению с мазью, а это обеспечивает простоту нанесения средства на раневую поверхность, его прочное «сцепление» с тканями.



Многие не любят рассматриваемый лекарственный препарат за слишком специфический аромат – его обеспечивает березовый деготь. Но этот запах достаточно быстро выветривается, а вот польза от мази Вишневского действительно огромная.

ДЛЯ ЧЕГО ПРИМЕНЯЕТСЯ МАЗЬ ВИШНЕВСКОГО

Чаще всего рассматриваемый лекарственный препарат применяется в хирургии. Да, современная фармакологическая промышленность предлагает к использованию массу антисептических и противовоспалительных средств, но все же многие врачи и сами пациенты отдают предпочтение именно мази Вишневского – она легко наносится на нужную поверхность, практически не наносит вреда, имеет очень мало противопоказаний и всегда эффективна.

Мазь Вишневского можно использовать при лечении:

раневой поверхности [ожогового происхождения](#);
[карбункулов/фурункулов/абсцессов](#);
облитерирующего эндартрита/[тромбофлебита](#);
язв и [трофических изменений](#) кожных покровов при [варикозной болезни](#);
лимфаденита/лимфангита;
[псориаза](#).

Вышеуказанные показания имеются в официальной инструкции к рассматриваемому лекарственному средству, но оно может использоваться и при лечении воспалительных заболеваний типа [гайморита](#), [орхита](#), [остеомиелита](#). Мазь Вишневского поможет справиться с язвами послеродовой этиологии, [пролежнями](#), [прыщами](#), [геморроем](#).

КАК ПРИМЕНЯТЬ МАЗЬ ВИШНЕВСКОГО

Линимент бальзамический по Вишневскому используется только наружно в виде повязок, аппликаций, компрессов и тампонов. **Вот только несколько вариантов применения рассматриваемого лекарственного препарата:**

1. **Лечение [фурункулов](#) и других гнойных локализованных образований на кожных покровах.** Нужно приготовить марлевую салфетку из 4 слоев материала, на нее нанести мазь Вишневского и приложить к очагу патологического процесса. Сверху на марлевую салфетку кладут полиэтилен (можно использовать специальную компрессную бумагу) и фиксируют все повязкой. Оставляют компресс на 8-12 часов (лучше делать его на ночь), затем все снимается, а место накладывания повязки сначала очищается бумажной салфеткой (она максимально впитает остатки лекарственного препарата), затем обрабатывается ватным тампоном, смоченным в спирту.



При лечении указанных патологических процессов компрессы с мазью Вишневского можно накладывать по 2 -3 раза в день до полного прекращения воспалительного процесса и заживления раневой поверхности. *Кстати, даже если фурункул/абсцесс/карбункул прорвало и из него вытекает гной, то это не повод отказываться от лечения. Как раз-таки мазь Вишневского будет способствовать скорейшему отхождению гнойного содержимого.*

2. **Пролежни.** От них страдают практически все лежачие больные и если вовремя обратить внимание на начало трофических изменений кожных покровов, сразу же применить рассматриваемое лекарственное средство, то удастся предупредить формирование раневой поверхности. Итак, при обнаружении гиперемии на кожном покрове или в складках кожи (выраженное покраснение) нужно сразу же начинать прикладывать к этому месту повязки с линиментом бальзамическим по Вишневскому. Такие повязки нужно делать ежедневно, менять не реже 2 раз и не чаще 3 раз в сутки и не прерывать лечение до тех пор, пока состояние кожных покровов не нормализуется.

Обратите внимание: *нельзя запускать состояние кожи у лежачих больных, потому что в случае почернения определенных очагов кожного покрова не поможет даже мазь Вишневского. Придется проводить хирургическое вмешательство, что вряд ли скажется благотворно на состоянии лежачего больного.*

3. **Отморожения и ожоги.** Такие повреждения кожных покровов успешно лечили мазью Вишневского еще во времена Второй Мировой войны. На обожженную или отмороженную поверхность накладывается марлевая повязка (не компресс!) с линиментом бальзамическим по Вишневскому на 3 дня. Такой подход к лечению обеспечивает скорое выздоровление и предотвращает образование **келоидных рубцов**.



4. **Гнойники.** Как только гнойник вскрылся, на него накладывают повязки с мазями, изготовленных на основе антибиотиков, как только гнойное содержимое уменьшится в количестве, можно сменить антибактериальный препарат на мазь Вишневского. Накладывают повязки с ней на образовавшуюся раневую поверхность ежедневно, меняют каждые 6 часов и не прекращают лечение до полного исчезновения гноя и затягивания раны.
5. **Язвы на коже ног при варикозе.** Речь идет о любых трофических нарушениях кожного покрова – трещины, небольшие кровоточащие ранки и вполне сформировавшиеся язвы. Мазь Вишневского нужно густо выложить на марлевую салфетку (ее стоит сделать побольше), затем ее прикладывают к ране и все забинтовывают эластичным бинтом. Такая повязка должна меняться дважды в сутки, во время каждой процедуры нужно обрабатывать кожу вокруг раны медицинским спиртом. Мазь Вишневского, нанесенная на трофические язвы, оказывает не только антисептическое, но и регенерирующее действие. При этом касторовое масло, входящее в состав рассматриваемого лекарственного препарата, надежно защищает ранки от проникновения в них инфекции.
6. **Прыщи.** Если видно конкретное место формирования прыща на коже, то можно остановить этот процесс путем обработки этого очага мазью Вишневского. Накладывать рассматриваемый лекарственный препарат нужно не в виде повязки, а просто тонким слоем, как крем.
7. **Гинекологические заболевания.** Речь идет о лечении воспалительных заболеваний острого и/или хронического течения, локализованных в половой системе женщины. Помочь в деле выздоровления могут тампоны, пропитанные линиментом бальзамическим по Вишневскому,

введенные во влагалище на 1-3 часа.

Обратите внимание: *если во всех остальных случаях рассматриваемый лекарственный препарат может применяться и без предварительного назначения, то лечение гинекологических заболеваний мазью Вишневского должно проводиться исключительно после согласования с гинекологом.*

8. **Геморрой.** Марлевую салфетку с рассматриваемым средством прикладывают непосредственно к месту расположения геморроидальных узлов. Стоит понимать, что в данном случае речь идет только о лечении наружного геморроя, вводить тампоны в прямую кишку нет надобности. Повязка с мазью Вишневского должна находиться на местах расположения геморроидальных узлов не менее 12 часов.

Мазь Вишневского – практически универсальный препарат, который может использоваться для лечения и взрослых, и детей. Каких-то противопоказаний к применению рассматриваемого лекарственного препарата нет, единственно, кому следует быть предельно осторожным – людям с повышенной чувствительностью к компонентам. Стоит учитывать и то, что слишком длительное применение линимента бальзамического по Вишневскому может спровоцировать чрезмерную сухость кожи и появление в местах соприкосновения покраснения. В этом случае следует прекратить все процедуры и обратиться за консультацией к врачу.

Мазь Вишневского, несмотря на обилие различных мазей/гелей с антисептическим/противовоспалительным/антибактериальным/регенерирующим действием, все еще остается наиболее популярным препаратом в хирургии. И это не «дань традициям», а результат грамотного сочетания компонентов простым советским хирургом.